

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Эбрахимиторкамана Али

«Эволюция энергетического сотрудничества между Исламской Республикой Иран и Российской Федерацией в 2000–2023 гг.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. – «История международных отношений и внешней политики»

Актуальность подготовленного Эбрахимиторкаманом Али диссертационного исследования не вызывает сомнений. Она обусловлена важностью объединения и координации усилий и реализации совместных проектов в энергетической сфере для дальнейшего сближения между Москвой и Тегераном в условиях их нарастающего противостояния агрессивной политике Вашингтона и его союзников, для укрепления и расширения взаимовыгодного экономического сотрудничества между Россией и Ираном.

Комплексный анализ основных аспектов взаимодействия двух стран в энергетической сфере, выявление потенциальных выгод и рисков интенсификации и углубления двустороннего сотрудничества в указанной сфере помогают определить оптимальный путь и наиболее перспективные направления выстраивания российско-иранских политических и экономических взаимоотношений.



Автор представленной диссертации показал, как масштабные санкционные ограничения и экзистенциальные вызовы, с которыми столкнулись Москва и Тегеран в текущем столетии, способствовали проведению ими активной международной политики, а также завершили переход от противоречивости в отношениях между двумя государствами к стратегической ясности. Соискатель раскрыл значимость эффективного взаимодействия в области ТЭК в контексте развития стратегического партнерства между Российской Федерацией и Исламской Республикой Иран на современном этапе.

В диссертационной работе впервые в мировой историографии проведен комплексный анализ развития российско-иранского сотрудничества в энергетической сфере в период с 2000 по 2023 гг., выделены и изучены его отдельные этапы, произведено сравнение энергетических стратегий России и Ирана и др.

Следует согласиться с выводом диссертанта о том, что «сферы сотрудничества в ирано-российских энергетических отношениях гораздо шире, чем сферы конкуренции».

Соискатель при написании работы опирался на широкую источниковую базу, в том числе на документы из пакета, формирующего договорно-правовую базу сотрудничества РФ и ИРИ в энергетической сфере, материалы переговоров высшего и высокого уровня между Москвой и Тегераном по вопросам развития двустороннего взаимодействия и др.



Практическая значимость результатов диссертационного исследования среди прочего определяется их пользой для успешного развития энергетического диалога между Россией и Ираном.

Что касается некоторых замечаний, то, на наш взгляд, в автореферате правильнее было бы дать историографический обзор не сразу после обоснования актуальности избранной темы, а разместить его между характеристикой источниковой базы исследования и обоснованием его научной новизны. Кроме того, историографию проблемы можно было бы разделить и хронологически.

Отдельные сюжеты диссертационного исследования, содержащие аргументацию положений, отстаиваемых соискателем, опубликованы в научных изданиях, в том числе в журналах, рекомендованных ВАК РФ.

Вышеназванные обстоятельства свидетельствуют о том, что автореферат и диссертация соответствуют специальности 5.6.7., а их автор Эбрахимиторкаман Али заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук.

«19» августа 2024 г.

Кандидат исторических наук,  
научный сотрудник ИВИ РАН



0- А.А. Глазов

удостоверяю.

Заведующий отделом кадров

ИВИ РАН

*Глазов А.А.*  
19.08.2024

3



Федеральное государственное бюджетное учреждение науки

Институт всеобщей истории РАН

Адрес: Москва, Ленинский пр., д. 32 А.

Телефон: +7(495) 938-13-44

E-mail: [dir@igh.ru](mailto:dir@igh.ru)